



Столыпинский
вестник

Научная статья

Original article

**КИТАЙСКО-РОССИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ: АНАЛИЗ С ПОЗИЦИЙ
ДВИЖУЩИХ СИЛ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ**
CHINESE-RUSSIAN RELATIONS: ANALYSIS FROM THE POSITION OF
DRIVING FORCES OF INTERNATIONAL RELATIONS

Хао Синья, бакалавр, Китайский институт иностранных языков Хэйлунцзяна (Китай, Провинция Хэйлунцзян, г. Харбин, Район Наньган, проспект Сюэфулу № 74), Тел. +86 451 8660 8114, haoxy123_2023@foxmail.com

Hao Xinya, Bachelor, Heilongjiang Chinese Institute of Foreign Languages (China, Heilongjiang Province, Harbin, Nangang District, No. 74 Xuefulu Avenue), Tel. +86 451 8660 8114, haoxy123_2023@foxmail.com

Аннотация: Китайско-российские отношения являются отражением международной политики или международных отношений, следуя общим закономерностям развития международных отношений. История, настоящее и будущее китайско-российских отношений формируются и развиваются в результате взаимодействия движущих сил и факторов международных отношений. В том числе, национальные интересы и государственная мощь являются основными движущими силами международных отношений, а национальная культура и идеология являются особыми факторами, влияющими на международные отношения. Перспективы китайско-российских отношений остаются позитивными. Сейчас отношения между двумя странами вошли в

новую фазу стабильного и здорового развития, стратегическое партнерство получило полную модернизацию, и желание двух стран оставаться вечными соседями, друзьями и партнерами, никогда не быть врагами, будет реализовано.

Abstract: Sino-Russian relations are a reflection of international politics or international relations, following the general patterns of development of international relations. The history, present and future of Chinese-Russian relations are formed and developed as a result of the interaction of the driving forces and factors of international relations. In particular, national interests and state power are the main driving forces of international relations, and national culture and ideology are special factors influencing international relations. The outlook for Chinese-Russian relations remains positive. Now relations between the two countries have entered a new phase of stable and healthy development, the strategic partnership has been completely modernized, and the desire of the two countries to remain eternal neighbors, friends and partners, never to be enemies, will be realized.

Keywords: international relations, driving forces, Chinese-Russian relations, strategic stronghold.

Ключевые слова: международные отношения, движущие силы, китайско-российские отношения, стратегический оплот.

Введение

"За более чем 30 лет после распада Советского Союза, мировой порядок и международная обстановка претерпели огромные изменения, углубилось многополярное развитие, переплелись геополитические игры великих держав и экономическая глобализация, мировая система управления столкнулась с множеством вызовов и проблем. В то же время, Китай как участник международных дел вышел на центральную сцену мировой арены, сталкиваясь как с усиливающейся стратегической конкуренцией между Китаем и США, так и со сложной обстановкой в области безопасности в своем окружении и прямыми китайскими проблемами, так и в какой-то степени вовлечен во множество внешних горячих точек. В этих условиях Китай продвигает свою уникальную

дипломатию великой державы, осуществляя свою миссию построения нового типа отношений между великими державами и сообщества общей судьбы человечества, что имеет важное значение как для великого возрождения китайской нации, так и для мира и развития во всем мире."

"Россия - великая держава и сосед Китая, занимающая важное место во внешнеполитической стратегии Китая. После окончания холодной войны Китай и Россия установили дружественные отношения добрососедства и всеобъемлющее стратегическое партнерство, став примером отношений между великими державами и соседями, что послужило образцом и примером для Китая в построении нового типа отношений с такими великими державами, как Соединенные Штаты, и в создании сообщества общей судьбы человечества. Поэтому системное изучение современных китайско-российских отношений, предоставление интеллектуальной поддержки для дальнейшего развития китайско-российских отношений и продвижения китайской внешней политики имеет важное академическое и практическое значение. В этой статье будет проведено глубокое исследование факторов, влияющих на современные китайско-российские отношения, рассмотрены материальные и идейные основы китайско-российского стратегического партнерства, проанализированы основные проблемы и предсказаны перспективы развития."

1. Исторические уроки отношений между Китаем и СССР

Агрессия и экспансия Царской России нанесли Китаю огромный ущерб. СССР оказал значительную помощь Китаю во время войны против Японии, но позже манипулировал независимостью Внешней Монголии и захватил привилегии на северо-востоке Китая. После основания КНР отношения между Китаем и СССР испытали взлеты и падения, включая союз, противостояние и нормализацию, в конечном итоге установив равенство в отношениях. 42-летние отношения между двумя странами и партиями служили важным историческим уроком для формирования стратегического партнерства между Китаем и Россией. [6, с.102-103]

Китайско-советский союз поднял отношения на исторически высокий уровень, но вскоре распался. Основные причины распада включали идеологические споры между партиями после 20-го съезда КПСС и разногласия по вопросам суверенитета и внешней политики после 1958 года. Противостояние между Китаем и СССР привело к значительным потерям для обеих стран и оказало влияние на мировую политику, включая Сино-советское противостояние. [1, с.114]

Нормализация отношений между Китаем и СССР началась с политических консультаций в 1982 году, что стало важным шагом к взаимоуважению и равенству. Основываясь на уроках истории, Китай и Россия развивают отношения на принципах независимости, невмешательства, мирного сосуществования и дружбы, что является ключом к долгосрочному сосуществованию двух соседних стран.

2. После холодной войны: от добрососедства до усиленного всестороннего стратегического партнерства Китая и России

После распада СССР отношения между Китаем и Россией прошли короткий переходный период и вошли в долгосрочную фазу развития. Современные отношения между Китаем и Россией прошли четыре этапа развития: дружеские отношения (1992-1994 гг.), конструктивное партнерство (1994-1996 гг.), стратегическое партнерство (1996-2014 гг.) и усиленное всестороннее стратегическое партнерство (с 2014 года). Постоянное укрепление отношений между Китаем и Россией стимулировалось внутренними и международными обстоятельствами, а также структурным прогрессом в двусторонних отношениях. [3, с.54]

Китай и Россия унаследовали и развили отношения, установленные после нормализации китайско-советских отношений. В 1991 году они трансформировали дипломатические отношения СССР в китайско-российские, сохраняя обязательства, предусмотренные договорами и соглашениями. Распад двухполярной системы улучшил безопасность Китая, который стремился к дружественному сотрудничеству с соседями, включая Россию, для продвижения

собственной модернизации. После распада СССР Россия активно проводила политические и экономические реформы, стремясь интегрироваться в западный мир, но также искала стабильности на восточной границе с Китаем. В 1992 году президент Ельцин посетил Китай, где было подписано совместное заявление о дружественных отношениях. [3, с.65]

Изменения в международной обстановке побудили Россию укреплять восточные дипломатические связи, и Китай и Россия преобразовали дружеские отношения в конструктивное партнерство. Российско-американские отношения ухудшились из-за расширения НАТО и конфликта в Югославии, что способствовало повороту России к востоку и развитию отношений с Китаем и другими странами Востока. Китай, сосредоточенный на экономических реформах и строительстве, столкнулся с давлением политики сдерживания и взаимодействия со стороны США. В 1994 году Китай и Россия установили конструктивное партнерство для укрепления сотрудничества в области политики, экономики и международных дел.

Изменения в международной ситуации после холодной войны, политика сдерживания США в отношении Китая и России, а также внутреннее развитие обеих стран способствовали углублению стратегического партнерства между Китаем и Россией. США стремились установить однополярное господство, в то время как Россия и Китай нацелены на создание многополярного мира. США пытались сдерживать Россию в Европе и Китай в Азиатско-Тихоокеанском регионе. В 1996 году Китай и Россия установили стратегическое партнерство, основываясь на принципах равенства, взаимной выгоды и сотрудничества в вопросах международного порядка, стратегической стабильности и безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

В 2014 году после кризиса на Украине Китай и Россия развили усиленное всестороннее стратегическое партнерство. Этот этап отличается более глубоким стратегическим и всесторонним характером: Китай и Россия совместно поддерживают стратегическую стабильность в мире и Азиатско-Тихоокеанском регионе, расширяя военное сотрудничество, включая совместные

патрулирования стратегических бомбардировщиков и военных кораблей, развивая экономическую интеграцию в Евразии, укрепляя двустороннее сотрудничество в торговле, энергетике, военно-техническом и военном секторах. Основные причины углубления отношений включают экономические санкции и военно-политическое сдерживание России со стороны Запада, политику "торговой и технологической войны" США против Китая, развитие сотрудничества между Китаем и Россией в различных областях. В 2019 году, в честь 70-летия установления дипломатических отношений, Китай и Россия заключили новое стратегическое партнерство новой эры, стремясь продвигать мирное развитие и строительство общности судьбы человечества.

Конфликт между Россией и Украиной в 2022 году и усиление стратегической конкуренции между Китаем и США, усугубленное визитом спикера Палаты представителей Нэнси Пелоси на Тайвань, стимулировали дальнейшее развитие усиленного всестороннего стратегического партнерства между Китаем и Россией. Конфликт в Украине привел к усилению экономических санкций Запада против России и косвенному конфликту с США и НАТО. Это побудило Россию активнее "повернуться на Восток", прежде всего к Китаю, ускорив развитие двусторонних отношений. В результате увеличилась доля китайской продукции на российском рынке, увеличился экспорт нефти и газа в Китай, ускорился рост двусторонней торговли. Усиление военно-политического давления со стороны США на Китай и Россию способствовало укреплению стратегического сотрудничества между двумя странами, включая военную безопасность. В сентябре 2022 года Китай впервые отправил войска всех видов вооруженных сил на российские военные учения "Восток-2022". Совместные учения военно-морских сил Китая и России в Японском море послужили ясным сигналом США и их союзникам о том, что Китай и Россия будут совместно поддерживать безопасность и стабильность в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

За 30 лет под влиянием внутренних и внешних факторов Китай и Россия установили высокоуровневые дружественные и стратегические партнерские

отношения. Это стало возможным благодаря долгосрочным усилиям обеих стран в поисках оптимальной модели отношений, соответствующей их интересам и национальным условиям. Китайско-российские отношения стали образцом отношений между крупными державами и соседями в современном мире.

3. Три стратегических столпа партнерства Китая и России

Отношения добрососедства и стратегического партнерства между Китаем и Россией основаны на прочных общих интересах, включая тесное сотрудничество в политической, экономической, энергетической, гуманитарной, военно-безопасной и международной сферах. Основными столпами всестороннего стратегического партнерства между Китаем и Россией являются геополитическое сотрудничество, политическое и экономическое сотрудничество.

Геополитическое сотрудничество

После холодной войны значительные изменения в международной стратегической обстановке привели Китай и Россию к более тесному сближению и геополитическому сотрудничеству. [2, с.89]

Обе страны выступают против однополярного мира и стремятся к созданию многополярного мира.

Китай и Россия противостоят выходу США из Договора по ПРО и ДРСМД, стремясь сохранить глобальную стратегическую стабильность.

Они также сотрудничают в обеспечении безопасности и стабильности в Азиатско-Тихоокеанском регионе, включая совместные действия по вопросу Корейского полуострова и противодействие американской системе ПРО в регионе.

Политическое сотрудничество

Несмотря на различия в политических системах и исторической культуре, Китай и Россия разделяют многие общие политические взгляды и сотрудничают во многих областях. [5, с.90]

Обе страны придерживаются принципов невмешательства во внутренние дела друг друга и поддерживают суверенитет и территориальную целостность друг друга.

Они также решают исторические проблемы границ на основе международного права и сотрудничают в решении вопросов глобальной безопасности и мира.

Экономическое сотрудничество

Экономическое и торговое сотрудничество между Китаем и Россией постоянно развивается, создавая взаимозависимые экономические отношения.

Объем торговли между странами растет, и они являются важными торговыми партнерами друг для друга.

Важной частью этого сотрудничества является развитие стратегического партнерства в области энергетики, включая нефть, газ и атомную энергию.

Три столпа стратегического партнерства Китая и России взаимодополняют друг друга и обеспечивают непрерывное развитие отношений между двумя странами. Геополитическое сотрудничество играет ключевую роль в этом процессе. [4, с.5]

4. Заключение

Тенденции будущего развития отношений между Китаем и Россией

В будущем ожидается продолжение добрососедских и стратегических партнерских отношений с углублением всестороннего сотрудничества. Это развитие будет определяться следующими факторами:

Прочная общая основа интересов: помимо геополитического, политического и экономического сотрудничества, развивается сотрудничество в финансовой, сельскохозяйственной, промышленной, научно-технической и других сферах.

Расширение идеологического консенсуса: Соблюдение принципов равноправного и взаимовыгодного сотрудничества, а также не направленности против третьих стран укрепляют основу стратегического партнерства.

Политика сдерживания США по отношению к Китаю и России: Экономические и военно-политические меры США против обеих стран способствуют укреплению их стратегического партнерства.

Развитие нового этапа стратегического партнерства: это будет приоритетным направлением внешней политики Китая и России, направленным на совместное строительство "Одного пояса, одного пути" и нового типа международных отношений.

Непрерывное развитие всестороннего стратегического партнерства между Китаем и Россией будет способствовать национальному возрождению обеих стран и миру и развитию в регионе и всему миру.

Литература

1. Л.Н. Нежинский (отв. Ред.). Советская внешняя политика в годы холодной войны (1945-1985). Новое прочтение. // М.: Междунар. отношения, 1995г. С. 508.
2. Лю Фэнхуа. Модель китайско-российского стратегического сотрудничества: формирование, характеристики и совершенствование // Исследование международных проблем, 2016 г. №3 – С. 89-94.
3. М. Ф. Польшов. Внешняя политика Горбачева. 1985-1991 гг. / Санкт-Петербург: Алетейя, 2015. – С. 502.
4. Михеев В. Михеев В., Швыдко В., Луконин С. Китай-Россия: когда эмоции уместны / Мировая экономика и международные отношения // 2015 г. №2. – С. 5-13.
5. Хань Няньлун. Современная китайская дипломатия / Пекин: China Social Sciences Press // 1988. – С. 543.
6. Шэнь Чжихуа. Очерк истории советско-китайских отношений / Пекин: Издательство Синьхуа // 2007 г. – С. 566.

References

1. L.N. Nezhinsky (responsible editor). Soviet foreign policy during the Cold War (1945-1985). New reading. // M.: International. relations, 1995 P. 508.

2. Liu Fenghua. Model of Chinese-Russian strategic cooperation: formation, characteristics and improvement // Study of international problems, 2016 No. 3 – pp. 89-94.
3. M. F. Polynov. Gorbachev's foreign policy. 1985-1991 / St. Petersburg: Aletheia, 2015. – P. 502.
4. Mikheev V. Mikheev V., Shvydko V., Lukonin S. China-Russia: when emotions are appropriate / World Economy and International Relations // 2015 No. 2. – P. 5-13.
5. Han Nianlong. Modern Chinese diplomacy / Beijing: China Social Sciences Press // 1988. – P. 543.
6. Shen Zhihua. Essay on the history of Soviet-Chinese relations / Beijing: Xinhua Publishing House // 2007 – P. 566.

© Хао Синья, 2023 Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №12/2023.

Для цитирования: Хао Синья., КИТАЙСКО-РОССИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ: АНАЛИЗ С ПОЗИЦИЙ ДВИЖУЩИХ СИЛ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ // Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №12/2023.